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 اول ای فصل تمرینات دوره

 وجود دارد.  Fe54  ،Fe56  ،Fe57هاي ايزوتوپ آن در كه داد نشان سنگ  شهاب  ازيك  اينمونه بررسي -1

  24s 6Ar] 3d18Fe: [26  كنيد. رسم را Fe 26الكتروني آرايش آ(

        8و گروه  4دوره  .كنيد مشخص عنصرها ايدوره جدول در را آهن موقعيت ب(

 (    dدسته) واسطه  هايفلز  دارد؟ تعلق جدول عنصرهاي از دسته كدام به آهن پ(

يا عدد اتمي يكساني هستند و    Zزيرا ايزوتوپها داراي  -بله چرا؟ است؟ يكسان آهن هايايزوتوپ الكتروني آرايش آيا ت(

 در نتيجه تعداد الكترون يكساني هم دارند. 

از   حاصل يوني تركيب شيميايي فرمول و نام تشكيل، روند مورد، هر درها اتماي هنقط -الكترون  آرايش از استفاده با -2

 . كنيد مشخص را شده دادههاي اتم واكنش

  آلومينيم فلوئوريد F9با  Al13پ( ( 2N3Ca)  كلسيم نيتريد  N7با  Ca20ب(  ( KF)  پتاسيم فلوئوريد F9با  K19آ( 

(3AlF ) 

        
 

% را   17/11با فراواني  26% و  13/10با فراواني  25%،  78/ 70با فراواني  24ايزوتوپ  3با  منيزيم ميانگين اتميجرم  -3

 بيابيد.

M=
(m1f1)+(m2f2)+(m3f3)

100
=

(24×78/70)+(25×10/13)+(26×11/17)

100
=24/32 

عدد اتمي آن معين مي شودو    اي عناصر براساسموقعيت هر عنصر در جدول دوره .دهيد توضيح را مكاني هم ب( مفهوم

 جدول تناوبي جاي دارند. از  خانه يك  در  همه آنها اتمي يكساني هستند، پس  داراي عدد ها ايزوتوپ چون

 خيارشور شود، اعمال شور خيار  يك  به ولتي 110 و متناوب الكتريكي جريان يك  هرگاه  -4

وجود نمك    .دهيد توضيح را زرد نور ايجاد علت  .كندمي  به درخشيدن شروع شكل مانند

باعث رسانايي مي  خوراكي هاي  به سمت قطب  Cl-و    Na+هاي    يون)  شوددر خيارشور 

انتقالي يونكنند(ناهمنام خود حركت مي  از مدتي حركت  به  ها  . پس  محدود شده ولي 

هاي سديم با جذب انرژي شروع به نشر نور مي كنند و نور زرد  يون  ،علت وجود ميدان

هاي كلريد در محدوده فرابنفش است و  نشر يون)  مشاهده شده ناشي از نشر سديم است 

 . شود(ديده نمي

 (:55p25s10[Kr] 4d:I53) يد و (2Ba:[Xe] 6s56)  باريمهاي اتم الكتروني آرايشبه  توجه با -5
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باريم در لايه   چرا؟ د؟نشومي تبديل يوني چه به مناسب شرايط در يد و باريمهاي اتم از  يك  هر كه كنيد بينيپيش آ(

  الكترون دارد  7و يد در لايه ظرفيت  ، (Ba+2)  خواهد شد 2تبديل به كاتيون + در نتيجهالكترون دارد  2ظرفيت 

 . (I-)  شودتبديل مي   1-( در نتيجه به آنيون pو  sمجموع )

  2BaI بنويسيد. را يُد با باريم واكنش از حاصل يوني تركيب شيميايي فرمول ب(

اي  هدور جدول با و حساب را آن مولي جرم باشد، g 23-10  ×794/1در حدود  ( B5) بور اتم هر جرم ميانگين اگر -6

 است.     80/10در جدول دوره اي هم  بور اتم مولي جرممقدار  مقايسه كنيد. 

1/794×10-23g B
1atom B

× 
6/02×1023 atom B

1 mol B
=10/80 g.mol-1 

نرم بود.  بسيار كه شد كشف خالص گرافيت از بزرگي تكۀ ميلادي شانزدهم سدۀ است. در كربن از شكلي دگر گرافيت  -7

مداد از   مغز دانيممي  آنكه با است. امروزه شده تشكيل سرب از گرافيت كه پنداشتندمي  مردم آن، ظاهري شكل دليل به

گرم گرافيت خالص، چند مول كربن و چند   36/0است در   معروف  مداد سرب به همچنان ماده اين جنس گرافيت است، اما 

 اتم كربن وجود دارد؟  

0/36g C ×
1 mol C

12 g C
=0/03 mol C         0/03mol C×

6/02×1023 atom C

1 mol C
=1/8×1022 atom C 

 

در جدول روبرو عنصرهايي نشان داده شده است كه در دما و  -8

ي وجود تمهاي دو افشار اتاق به شكل ماده مولكولي با مولكول

اي، ساختار اين  نقطه ن =دارند. با استفاده از آرايش الكترو

 د. ها را رسم كنيمولكول

 

 

 

 

 
 آن:  به توجه با دهد؛مي نشان را عنصر يك  اتم از برشي زيرهاي شكل از يك  هر -9

اي  هدور جدول در را عنصر هر موقعيت آ(

 كنيد.  تعيين

  18در گروه  و هليم است  21sبا آرايش  1اتم 

 قرار دارد. 1و دوره
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 قرار دارد.  18و گروه  2در دوره   62p2[He]2sبا آرايش  2اتم

 قرار دارد.  2و گروه  3در دوره   3s[Ne]2با آرايش  3اتم 

 قرار دارد.  4و دوره  10در گروه  24s 8[Ar]3dبا آرايش  4اتم 

  تكميل است آنها زيرا لايه ظرفيت 2و  1اتم هاي  چرا؟ ندارد؟  شدن تركيب و واكنش انجام به تمايلي ها()  اتم كدام ب(

 . (گاز نجيب هستند)

دارد؟  رفتاري چه فلوئور با واكنش درها اتم اين از يك  هر كنيد بينيپيش و رسم را 3 و 2اي هنقط  الكترون آرايش پ(

  2با دادن  ومنيزيم است  3اتم  اما شود چون گاز نجيب است با فلوئور وارد واكنش نمي 2اتم  

 دهد. مي تشكيل 2MgFالكترون به فلوئور، تركيب يوني  

 
  3d 6به جز  كه  استزيرلايه  7 داراي  دهيد.  توضيح است؟ شده پرها الكترون از كامل طور به زيرلايه چند 4اتم در ت(

 24s 83d 63p 23s 62p 22s 21s     .آن ار الكترون پر شده استزيرلايه 

را بر حسب   آن از مولكول يك  جرم توانست، زير شكل مطابق اكسيد دي كربن فضاپركن مدل از استفاده با آموزيدانش    -10

amu كند. محاسبه درستي به  

هاي  جمع كردن جرم از طريقجرم مولكولي را  .دهيد توضيح را او كار الف( روش

 حساب كرده است.  آن  اتم هاي تشكيل دهنده اتمي ميانگين

 )1×12/01)+  (2×16/00) = 44/01 amu 
 چرا؟ است؟ گرم چند شده داده نشان مولكول از مول يك  جرم ب(

1mol CO2×
6/02×1023 molec CO2

1mol CO2

×
44/01 amu

1 molec CO2

×
1/66×10-24 g

1amu
=43/98 g 

 .  آوريد دست بهاي هدور جدول هاي داده از استفاده با را اكسيد  دي كربن مولي جرم پ(

CO2 =  (1×12/01) +  (2× 16/00) = 44/01 g.mol-1 
مانند عدد آووگادرو و   كار رفته در محاسباته  ناشي از گرد كردن مقادير ب 98/43و   01/44دليل تفاوت جزيي بين 

amu .است 

 بدست آوريد.   g.mol-1 برحسب را زيرهاي تركيب از هريك  مولي جرم عنصرها،اي هدور جدولهاي داده از استفاده با ت(

Cl2 ، HCl ، NaCl، CaF2 ، SO3 ، Al2O3 
Cl2= 2× 35/45 = 70/9 g.mol-1                        HCl= 1/008 + 35/45 = 36/458 g.mol-1   
NaCl= 22/99+65/45=58/44 g.mol-1            CaF2= 40/08+ 2× 19/00 = 78/08 g.mol-1 
SO3= 32/07+3×16/00 = 80/07 g.mol-1         Al2O3= 2×026/98 + 3×16/00 = 101/96 g.mol-1 

 

 د.پاسخ دهيهاي زير ــ به پرسش11

پتاسيم در    ينميانگ  اتمي جرم  ارد، با توجه به  د K39K , 40K , 41   يادهانمپتاسيم سه ايزوتوپ با    (آ 

 مشخص كنيد كه بيشترين درصد فراواني مربوط به كدام ايزوتوپ است؟ اي عنصرها، جدول دوره

 تر است. ميانگين به جرم اين ايزوتوپ نزديك   اتميجرم  زيرا K39 مربوط به 
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  اتمي جرم  دارد و  ( amu92/80  اتمي جرم  ا  )ب   Br81و(  amu 92/78اتميجرم  ا  )ب Br 79ادهاينمبرم دو ايزوتوپ با    ( ب

 گيري زير درست است؟ چرا؟است. آيا نتيجه amu9/79 آن برابر با ينميانگ

 بله درسته، ».برابر است تقريباًهاي برم درصد فراواني ايزوتوپ« 

𝑀
−

= 78/92 +
(80/92 − 78/92)𝑓2

100
= 79/9 → {

𝑓2 = 49
𝑓1 = 51

 

باشد   اي عنصرها، فرمول چند تركيب يوني دوتايي را بنويسيد كه فرمول عمومي آنها به شكل زيربا مراجعه به جدول دوره

(X    وY  اي  نصر اول جدول دورهع  18،  دادن به اين پرسشتوجه: براي پاسخ ( )اينده عنصرهاي گوناگون باشند نمتوانند  مي

 (.ا درنظر بگيريد( رAl( و آلومينيم ) B) ، بور(Be)  جز بريليمعنصرها به

 XYآ( 

 Y2Xب( 

 2XYپ( 

 Y3Xت( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عنصرهاي نوع يافتن براي كردند. آنها پيدا سفالي ظرف يك  ازاي  هتك قديمي، شهر يك حفاري در پژوهشگرانآ(    –  13

 اين خطي نشري طيف از الگويي زير شكل گرفتند. نشري طيف نمونه اين از و كردند مراجعه شيمي آزمايشگاه به فلزي آن

 دارد؟  وجود سفال اين در فلزهايي چه كنيد بينيپيش آن به توجه با دهد.مي نشان را فلزي عنصر و چند سفال

 فسفيد

𝑃3− 

 نيتريد

𝑁3− 

 سولفيد

𝑆2− 

 اكسيد

𝑂2− 

 كلريد 

𝐶𝐿− 

 فلوئوريد

𝐹− 

 كاتيون

 آنيون

P3Li N3Li S2Li O2Li LiCl LiF 
𝐿𝑖+ 

 ليتيم

𝑁𝑎3𝑃 𝑁𝑎3𝑁 𝑁𝑎2𝑆 𝑁𝑎2𝑂 NaCl NaF 
𝑁𝑎+ 
 سديم 

2P3Mg 2N3Mg MgS MgO 2MgCl 2MgF 
𝑀𝑔2+ 
 منيزيم



 صد و بیستشیمی  کتاب                   ای شیمی دهم                                                             پاسخ سوالات تمرین دوره

 

طيف نشري    وطخطمقايسه جايگاه  با  

خط با    عناصرنشري    طيف   وط نمونه 

كه با خطوط مس و    شود مشاهده مي  

 .داردجيوه همخواني 

دو  طيفب(   خطي  نشري  ونه  نمهاي 

موج طول  نشان  مجهول،  را  زير  هاي 

 . دهندمي

 361، 468، 481، 511، 515،  522و  nm  578( 1ونه نم( •

 357،  361، 408، 421، 425، 427، 429، 431، 461، 485،   496و  nm 521  (2ونه نم( •

با توجه به آنها و طيف نشري خطي عنصرهاي داده شده در شكل 

گاهي  )ونه چه فلزهايي وجود دارد؟  نم بيني كنيد در هر  زير، پيش

دليل شدت كم  هاي طيف نشري خطي عنصرها به تعدادي از خط 

 (.شوند ينممشاهده 

ها مشاهده بيشترين خطوط طيف نشري كه در نمونهبا توجه به  

 شود، مي
 
 
 

 (  Cd( و كادميم ) Cuنمونه اول حاوي نمك فلزات مس )

 
 باشد.( ميSr( و استرانسيم )Crنمونه دوم حاوي نمك فلزات كروم ) 
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اي آن سه  الكترون نقطهاي عنصرهاست كه در ساختار آرايش يكي از عنصرهاي دوره سوم جدول دوره Zعنصر  -14

ها سه الكترون به اشتراک بگذارد و در  تواند در برخي واكنشاين عنصر مي تم وجود دارد. ا (جفت نشده )الكترون تك  

 . ها سه الكترون بگيرد. آرايش الكتروني آن را رسم كنيدبرخي واكنش

0𝑍
0

00

0 → [𝑁𝑒]3𝑠23𝑝3 

 .نوترون مرتب كنيدهاي زير را برحسب كاهش تعداد متا -15

𝑆𝑛50
120       18

40𝐴𝑟      52
122𝑇𝑒     29

59𝐶𝑢     48
112𝐶𝑑     27

58𝐶𝑜     19
39𝐾 

 
𝑆𝑛50

120 =   52
122𝑇𝑒 >48

112 𝐶𝑑 >27
58 𝐶𝑜 >29

59 𝐶𝑢 >18
40 𝐴𝑟 >19

39 𝐾 
𝑛 = 70  ,   70      , 64      ,   31    ,    30    ,     22    ,     20 

تعداد  »ها برابر با مجموع هاي شيميايي زير تعداد نوتروناي عنصرها، در كدام گونهبا مراجعه به جدول دوره - 16

 است؟  «هاها و نصف تعداد الكترون پروتون
24𝑀𝑔2+,47 𝐶𝑟,60 𝐶𝑜3+,35 𝐶𝑙−,124 𝑆𝑛2+,90 𝑆𝑟 

𝑀𝑔2+
12
24 → {

𝑛 = 12

𝑝 +
𝑒

2
= 12 + 6 = 18                                    𝐶𝑟24

47 → {
𝑛 = 23

𝑝 +
𝑒

2
= 24 + 12 = 36 

𝐶𝑜3+
27
60 → {

𝑛 = 33

𝑝 +
𝑒

2
= 27 + 12 = 39                                𝐶𝑙−

    17
35 → {

𝑛 = 18

𝑝 +
𝑒

2
= 17 + 9 = 26 

𝑆𝑛2+
50

124 →  {
𝑛 = 74

𝑝 +
𝑒

2
= 50 + 24 = 74                                  𝑆𝑟38

90 → {
𝑛 = 52

𝑝 +
𝑒

2
= 38 + 19 = 57

 

 
 
 

 .هاي زير پاسخ دهيددر حالت پايه، به پرسش(  Cu29)  مس تم درباره ا -17

 . كنيد ينآرايش الكتروني آن را نوشته و شماره گروه و دوره آن را تعي  (آ 

 دارد؟   l=  2 عدد كوانتوميو چند الكترون با  l=   0 چند الكترون با عدد كوانتومي (ب

 يه آن چند الكترون وجود دارد؟  لا ترين در بيروني  (پ

 يه آن چند الكترون وجود دارد؟  لا ترين زيردر بيروني  (ت

 پر و پر وجود دارد؟ يه نيمهلاچند زير (ث

:29𝐶𝑢  (آ 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑104𝑠1    و در دوره چهارم جدول جاي دارد.  11شماره گروه برابر 

 دارد.l =  2 الكترون با عدد كوانتومي 10و  l=  0 الكترون با عدد كوانتومي  7 (ب




